



「童樂居」於2021年底被揭發虐兒事件，社署翌年4月成立兒童住宿照顧及相關服務檢討委員會。據了解，委員會第二階段檢討已大致完成，初步提出共39項建議，包括增加服務單位各級人手比例；引入兒童院院長登記制度，要求院長入職時須在指定時間內完成保護兒童培訓課程，並須持續專業進修，確保他們能及早識別懷疑受虐的兒童。據悉，委員會已就改善建議諮詢委員意見及與業界溝通，目標今年3月正式公布最終報告。

◆香港文匯報記者 文森

香港保護兒童會轄下「童樂居」去年底發生虐兒案，涉及40名兒童受虐待，34名職員被捕。社署成立的兒童住宿照顧及相關服務檢討委員會於去年9月發表第一階段檢討報告，而第二階段檢討工作主要針對兒童院、男女童院和男女童宿舍，以及非院舍服務包括寄養服務、兒童之家和輕度弱智兒童之家等住宿照顧服務。

據了解，委員會收集數據後，發現各類兒童住宿照顧服務單位被評估為有特殊需要，包括教育、照顧、精神健康問題等的服務使用者，佔整體服務名額約四成至六成，部分服務使用者多於一種特殊需要。

建議增前線照顧人手

報告建議各服務單位增加各級人手比例及專業支援服務，包括增加前線照顧工作員人手、保健員，以加強應對有特殊需要兒童各種醫療需要，包括儲存及分發藥物、陪診等；增加助理社會工作主任職級人手，以專注個案輔導工作、協調不同專業及社區資源、加強與相關專業人士和學校的協作。同時，清晰訂明個

倡引入兒童院院長登記制

檢委會提39建議 要求入職時須完成護童培訓課程

案社工作為「個案經理」職能，須定期跟進有關兒童的情況；與相關人士緊密協作和交流資訊。

在加強員工培訓方面，報告建議於資助兒童院、男女童院和男女童宿舍引入院長登記制度，要求院長在入職時必須於指定時間內完成指定的保護兒童培訓課程，入職後須達到持續專業進修要求，確保能及早察覺懷疑受虐待或被忽略兒童的個案，並向員工提供適切督導，防止有關情況在院舍內發生。

倡合適地點裝「天眼」監察

報告又建議加強內部服務審查機制，設立有效機制監察日常服務運作，包括在合適地點安裝閉路電視監察系統，並就監控及翻看閉路電視紀錄制定政策及機制，管理層須定期向機構管治委員會交管理報告。

議員：增人手專業支援方向正確

委員會委員、立法會社福界議員狄志遠接受媒體訪問時表示，有特殊需要的兒童增加，增加人手和專業支援等建議方向正確，但社福界人手不足，行業招聘困難，政府要思考如何吸引人手入行，吸納更多現有人力，包括讓已退休者重投行業；若要增加人手，政府亦需要有財政資源配合。

兒童住宿照顧及相關服務委員會在第一階段檢討報告中提出31項建議，包括訂明社署每年最少6次巡查



◆社署的兒童住宿照顧及相關服務檢討委員會建議引入兒童院院長登記制度，要求院長入職時須於指定時間內完成保護兒童培訓課程。圖為曾發生虐兒事件的「童樂居」。
資料圖片

有關的宿舍，抽查閉路電視紀錄；由醫護、社福界及太平紳士等組成小組突擊探訪；建議留宿幼兒中心幼兒工作員人手比例由1比6.2改為1比4.5；增加高級幼兒工作員人數，加強對初級人員的督導及訓練；建議

新增幼兒照顧助理員分擔餵食、洗澡、換尿片等工作；增聘社工、護士、臨床/教育心理學家；安排治療師及醫生到院舍支援等。政府表示會按優次跟進上述建議。

改善梅窩工程 政府擬申撥款9.7億

香港文匯報訊 特區政府準備向立法會申請撥款9.703億元改善梅窩當區設施，包括興建梅窩碼頭廣場，改善現有的公共交通停泊處，增建一棟綜合大樓重置碼頭附近的熟食市場、乾貨檔設施，以及海濱長廊、單車徑等，整項工程預計需時4年半。

立法會發展事務委員會今日會討論改善梅窩第二期第二階段工程。根據立法會文件顯示，該工程範圍包括在梅窩碼頭以北興建一座兩層高，總建築面積約8,500平方米的聯用大樓，以重置現有熟食市場、乾貨檔、公廁、垃圾收集站及公共單車停泊區；增設公共私家車停泊區、平台花園及戶外餐飲區；在梅窩碼頭北面興建一條長約130米、淨闊約6米的海濱長廊；在梅窩碼頭南面興建一條長約200米、淨闊約4米至9米不等的海濱長廊，並沿長廊增設公共單車泊位及公共私家車泊位；並於入口廣場旁重置巴士總站、的士站，以



及興建長約400米的單車徑等。

其中，熟食市場工程預計需要3年完成，工程計劃的餘下部分，還包括初步建議為梅窩文物徑及單車徑網絡的改善工程，以進一步提升梅窩的吸引力、康樂發展潛力和改善區內經濟。

特區政府已為工程進行交通影響評估，

◆特區政府準備向立法會申請撥款9.703億元改善梅窩當區設施。圖為工程完成後構想圖。
立法會文件圖片

結果顯示，建造期間不會對現時交通造成任何顯著影響。為配合擬議工程的進行，政府會實施合適的臨時交通安排，並成立交通管理聯絡小組，以討論、審批及檢討臨時交通措施方案，以盡量減少擬議工程造成的交通影響，亦會設立社區聯絡小組和電話熱線，回應市民的查詢或投訴。

堆填區臭味擾民 議員促增監測

修復範圍料年底增至八成

同時，環保署將原定2026年新界東北堆填區堆填工作完成後才展開的最終修復及綠化工程，提前於2021年底開展，並已逐步為已完成堆填工作的範圍覆蓋不透氣永久墊層，並且進行修復工程，又會加設排水系統和種植樹木，及以噴草方式臨時種植草苗，以改善新界東北堆填區的外觀。

目前，已有四成堆填作業範圍完成修復工程，預計修復範圍於今年第一季增加約六成，並於年底會進一步增加至約八成。

陳月明於會上表示，東北堆填區位於深港口岸經濟帶的黃金地段，對兩地居民的日常生活造成巨大影響，修復緩慢或再興建其他阻隔性設施，可能會影響香港通過「北部都會區」口岸經濟帶融入國家發展大局的計劃。

有議員則關注到氣味中和機的效果及擺放位置，環境保護署副署長胡偉文回應說，目前有16部氣味中和機，每部中和機的覆蓋範圍是350平方米，數量足夠，但其作用與空氣的濕度及風向相關。

謝展寰補充，會派員落區視察氣味中和機的擺放位置。

特區政府在石鼓洲旁興建首個以先進焚燒技術處理都市固體廢物的轉廢為能設施I-PARK 1，最快2025年投入服務，第二座焚化爐則選址屯門曾咀中部煤灰湖，期望2030年待兩座焚化爐落成後，新界東北堆填區可停止接收都市固體廢物。

多位議員在會上問及可否把時間表提前。謝展寰回應說，局方會探討能否用其他方式，如公私營合作，以避開工程的冗長程序，加快興建焚化設施的速度。



◆昨日下午市區陽光普照，但氣溫仍然寒冷，有市民外出要戴上頸巾保暖。
香港文匯報記者北山彥攝

打鼓嶺僅得1度 草地農田鑲銀邊

香港文匯報訊（記者蕭景源）寒流襲港，天文台連續兩天發出「霜凍警報」，昨日（30日）新界東北蓮麻坑及坪輦等多處地區均出現結霜，農田作物、草地和路邊車身等披上薄薄白霜，有葉面恍如撒上糖霜，鑲上銀邊蔚為奇觀。天文台表示，隨着東北季候風稍為緩和，香港氣溫會逐步回升，今日（31日）將介乎攝氏14度至19度之間，吹和緩偏東風，初時風勢清勁，未來數天有雨。

天文台前日下午4時45分發出今年第二個「霜凍警報」後，至昨晨8時45分取消。昨日凌晨天氣寒冷，市區氣溫在攝氏12度左右，新界部分地區則降至攝氏6度或以下，其中打鼓嶺及北潭涌更一度錄得接近攝氏1度的低溫。打鼓嶺坪輦有居民拍下結霜照片，草地、車身都披上白霜。

有氣象專家指出，昨日結霜情況明顯較前日普遍，在太陽初升時，低窪地區在相對濕度接近飽和，水汽直接在冰冷物體上凝結成冰晶，繼而形成不同厚度和範圍的白霜，又指環境氣溫雖稍高於攝氏0度，不過，若物件表面溫度降至冰點以下，都有機會結霜。

天文台表示，東北季候風正為廣東帶來晴朗及乾燥的天氣。今日日間短暫時間有陽光，氣溫進一步回升，隨後雲量增多，預料一股清勁至強風程度的偏東氣流會於本周後期影響廣東沿岸，區內風勢較大，有幾陣雨。



◆打鼓嶺坪輦有車輛車身鋪滿了白霜，溫度計展示氣溫只有攝氏負0.02度。
網上圖片

「元創青年」率團赴澳門交流

香港文匯報訊 「元創青年」交流團昨日拜訪澳門立法會議員黃潔貞及馬耀鋒，並與澳門三個重要青年團體會面，包括澳門中華學生聯合總會、澳門中華新青年協會及澳門青年聯合會，就包括勞工、稅項、青年議題等深入交流經驗。

赴澳門交流的包括「元創青年」成員司徒駿軒、蘇淵、湯德駿、林偉明、陶皓訊、蔡承憲、巫成鋒、陳暹恒。他們首先參觀了澳門立法會會議廳，了解澳門立法會架構、權力及運作，並和黃潔貞和馬耀鋒交流。兩位澳門立法會議員介紹了各種



◆交流團拜訪澳門立法會議員黃潔貞及馬耀鋒

交流，並表示日後會有更多的合作，以改善社區工作，精準地加強服務。

「元創青年」今日會繼續拜訪澳門電訊、大灣區青年澳門體育文化協會及澳門國際科技協會，進一步了解澳門電訊業發展。



◆圖：林振昇FB圖片